

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

Α Π Ο Φ Α Σ Η
Αριθ. 231/1.7.2015

Σήμερα ημέρα Τετάρτη 1 Ιουλίου 2015 και ώρα 11:00 το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης συνήλθε σε συνεδρίαση, στην οποία παρέστησαν η Αντιπρόεδρος Λίνα Αλεξίου και τα μέλη Κωνσταντίνος Αποστολάς, Γεώργιος Στεφανάκης, Δήμητρα Παπαδοπούλου.

Ιστορικό – Νομική θεμελίωση

1. Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης ασχολήθηκε με την από 14.5.2015 αίτηση θεραπείας της εταιρείας με την επωνυμία **ΣΤΑΡ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ Α.Ε.**, ιδιοκτήτριας του τηλεοπτικού σταθμού με το διακριτικό τίτλο **EXTRA CHANNEL (ΠΡΩΗΝ ZOOM, ΠΡΩΗΝ BODY IN BALANCE, ΠΡΩΗΝ SHOP TV)** Νομού Αττικής, κατά της 174/15.4.2015 αποφάσεως αυτού.
2. Η συζήτηση της υποθέσεως πραγματοποιήθηκε την 23^η Ιουνίου 2015.
3. Το Συμβούλιο έλαβε υπόψη του τις ακόλουθες διατάξεις:

I. Το άρθρο 15 παρ. 2 του Συντάγματος της Ελλάδας, κατά το οποίο η ραδιοφωνία και η τηλεόραση υπάγονται στον άμεσο έλεγχο του Κράτους, ενώ ο έλεγχος και η επιβολή των διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρμοδιότητα του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως ο νόμος ορίζει.

II. Το άρθρο 4 παρ. 1 στοιχ. β και ε του Ν. 2863/2000 κατά το οποίον το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης ελέγχει τη νόμιμη λειτουργία των φορέων που δραστηριοποιούνται στην παροχή ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών και επιβάλλει τις νόμιμες κυρώσεις.

III. Το άρθρο 21 του Ν. 2690/1999, κατά το οποίο αρμόδιο για την ανάκληση διοικητικής πράξεως είναι το όργανο που την εξέδωσε ή που είναι αρμόδιο για την έκδοσή της.

Αιτιολογικό

Εκ των στοιχείων του φακέλου και των ισχυρισμών του εκπροσώπου της εταιρείας με την επωνυμία **ΣΤΑΡ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ Α.Ε.**, ιδιοκτήτριας του τηλεοπτικού σταθμού με το διακριτικό τίτλο **EXTRA CHANNEL (ΠΡΩΗΝ ZOOM, ΠΡΩΗΝ BODY IN BALANCE, ΠΡΩΗΝ SHOP TV)** Νομού Αττικής, προέκυψαν τα

ακόλουθα: Με την υπ' αριθμ. 174/15.4.2015 απόφαση του Ε.Σ.Ρ. έγιναν δεκτά τα εξής: «Εκ της παρακολούθησής, από DVD που απέστειλε στο ΕΣΡ ο ως άνω τηλεοπτικός σταθμός της εκπομπής ΜΑΚΕΛΕΙΟ που προβλήθηκε κατά την 18^η.12.2013, ώρα 23:00, προέκυψαν τα ακόλουθα:

Αρχείο διάρκειας [2 ωρών 56' και 24''] - Ώρα: 23:30 περίπου

Από το χρονικό σημείο [0:14:51] έως το χρονικό σημείο [0:14:56] (ένδειξη μέτρησης DVD) προβάλλεται καρτέλα σήμανση κατάταξης προγραμμάτων 3^{ης} κατηγορίας : τρίγωνο με χρώμα πλαισίου πορτοκαλί και την επισήμανση: Κατάλληλο-απαραίτητη η γονική συναίνεση.

Έναρξη της εκπομπής στο χρονικό σημείο [0:14:56] (ένδειξη μέτρησης DVD).

Καταγράφονται αποκλειστικά αποσπάσματα που ανταποκρίνονται στην αιτία της καταγγελίας.

[0:58:16]-[1:03:10] (ένδειξη μέτρησης (DVD))

Στέφανος Χίος: Ναι, ο κύριος Πάνος Χήνος από τον Πύργο, αντιπρόεδρος του εμπορικού συλλόγου. (σε τηλεφωνική επικοινωνία)

Πάνος Χήνος: Καλησπέρα σας! Καλησπέρα σας!

Στέφανος Χίος: Γεια σου, Πάνο!

Β. Γραμμένος: Και ο Πύργος πεινάει, υπόψη!

Πάνος Χήνος: Να σου πω...

Στέφανος Χίος: Τι να μου πεις, πάλι για τα σκουπίδια θα μου πεις; Μην μου πεις πάλι για τα σκουπίδια! Το βγάλαμε το θέμα.

Πάνος Χήνος: Κάθε μέρα πάμε και χειρότερα. Κλείσανε όλα, τα περισσότερα μαγαζιά!

Στέφανος Χίος: Να κλείσετε! (Και η συζήτηση ανεβάζει θερμοκρασία και αναβαίνουν μαζί και οι τόνοι.)

Πάνος Χήνος: Μένουν άνεργοι.

Στέφανος Χίος: Να κλείσετε. Κύριε Χήνο, άκουσε, άκουσέ με λίγο, γιατί έχουμε μιλήσει! Να κλείσετε και να πλαντάξετε! Δεν κατάλαβα! Γιατί βγήκες και κλαίγεις; Ψήφισες ΠΑΣΟΚ, ρε Χήνο ήταν καλά;

Πάνος Χήνος: Άκου! (Δεν γίνονται διακριτά τα λεγόμενά του)

Στέφανος Χίος: Σε παρακαλώ, τώρα νυχτιάτικα, μη με φτιάχνεις! Ρε Χήνο, άκουσέ με λίγο τώρα, γιατί ξέρεις ότι γνωρίζομαστε χρόνια. Όταν ψηφίζατε εκεί κάτω μονοκούκι την «πράσινη λαίλαπα» και τους «πράσινους αλήτες», ήταν καλά;

Πάνος Χήνος: Ναι, έχεις δίκιο.

Στέφανος Χίος: Τι έχω δίκιο, ρε Πάνο;

Πάνος Χήνος: Σε αυτό έχεις δίκιο.

Στέφανος Χίος: Μου βγαίνεις τώρα και κλαίγεις σαν την, σαν την πικραμένη χήρα, να πούμε!

Πάνος Χήνος: Ναι, άκουσέ με, άκουσέ με!

Στέφανος Χίος: Τι να ακούσω, ρε Πάνο;

Πάνος Χήνος: Άκου, να σου πω...

Στέφανος Χίος: Που βγάζατε εκεί πέρα 48 χρόνια πράσινους, πράσινα κομματόσκυλα!

Πάνος Χήνος: Φίλε Στέφανε!

Στέφανος Χίος: Και μου κλαίγεις τώρα και με παίρνεις τηλέφωνο και μου λες πωπω! Τι πωπω!, ρε Πάνο; Όταν ψηφίζατε, ήταν καλά;

Πάνος Χήνος: Άκουσέ με λίγο, ρε αγόρι μου!

Στέφανος Χίος: Άσε με, ρε Πάνο, τώρα νυχτιάτικα, να σ' ακούσω! Τι να ακούσω τώρα! Δεν ακούω τίποτα! Να ακούσω!

Πάνος Χήνος: Το κοινωνικό, το κοινωνικό παντοπωλείο, το κοινωνικό παντοπωλείο του Δήμου...

Στέφανος Χίος: Το κοινωνικό παντοπωλείο, ναι! Ποιος ...πράγματα για το κοινωνικό παντοπωλείο;

Πάνος Χήνος: ...και θα πάρει τρόφιμα μετά από έξι μήνες!

Στέφανος Χίος: Να πάτε, να ψοφήσετε στην πείνα!

Πάνος Χήνος: Άκου, να μαθαίνεις!

Στέφανος Χίος: Να ψοφήσετε στην πείνα εκεί κάτω!

Πάνος Χήνος: ...στο νοσοκομείο....

Στέφανος Χίος: Στο νοσοκομείο του Πύργου, αλλά όταν ερχόντουσαν και... τις πλάκες, τους κόβατε κορδέλες και τους πετάγατε γαρύφαλλα!

Πάνος Χήνος: ...υπάρχει τόσους αρρώστους...

Στέφανος Χίος: Ακούς, τι σου λέω εγώ; Καλά, εσύ πες μας το μπατιρντί σου απόψε! Άσε με, ρε Πάνο!

Πάνος Χήνος: ... αυτή η κυβέρνηση!

Στέφανος Χίος: Θεε να μου κλαφτείς κιόλας! Σε παρακαλώ, να πούμε τώρα! (*Οι υπόλοιποι του πάνελ επικροτούν την επίθεση του Στέφανου Χίου στον Πάνο Χήνο γελώντας.*) Ρε Πάνο, τι ψηφίζατε τόσα χρόνια;

Πάνος Χήνος: Κάτσε, να ακούσεις!

Στέφανος Χίος: Τι ψηφίζατε τόσα χρόνια; Τώρα το φίλο σου, να πας να τα πεις στο φίλο σου το ζουμπά με το μουστάκι. Το Τζαβάρα.

Πάνος Χήνος: Ναι, άκου τώρα!

Στέφανος Χίος: Άντε τώρα, γιατί είμαι μέχρι εδώ. (*Τα έντονα λόγια του Χίου καλύπτουν τα λεγόμενα του Χήνου.*) Ναι, ναι, ... να κλαφτείς τώρα! Να πνιγείτε ρε ζωντανόι εκεί κάτω σαν τα ποντίκια! Δεν σας λυπάται κανένας! Καληνύχτα! Κλείστε τον! Κλείστε τον! Τους χτικιάρηδες απόψε όλους να πούμε! Μην ακούσω, να ξαναβγεί Πασόκος, θα του κόψω τα πόδια.! (*Κάποιοι εκ των συνομιλητών του στο πάνελ γελούν ηχηρά.*) Άντε απόψε, να πούμε! Πυργιώτη, τι μου σπας τα νεύρα απόψε; Τι γελάς; Άντε να σας απογειώσω όλους! Λοιπόν,...

Β. Γραμμένος: Μα δεν άφησες καθόλου τον άνθρωπο, να μιλήσει.

Στέφανος Χίος: Δεν μπορώ, Βασίλη μου, τους ξέρω τους Πυργιώτες, τους ξέρω καλά εκεί πέρα. Μέχρι και τα σκυλιά τους τρώνε!

Π. Αποστόλου: Εδώ κάηκε ο Πύργος, κάηκε η Ηλεία και ψήφισαν ΠΑΣΟΚ και ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ.....

Στέφανος Χίος: Να ψηφίσουνε και να χτικιάσουνε!

Π. Αποστόλου: Αυτούς θα ψηφίσουν! Αυτούς θα ψηφίσουν πάλι!

Στέφανος Χίος: Λοιπόν, να λιώσουνε όρθιοι σαν αυτά τα σκιάχτρα που βάζουμε στους μπαξέδες!.....

Στέφανος Χίος: Λοιπόν, ακούστε, κύριοι, εγώ θα λέω την αλήθεια. Θα μου βγει τώρα ο Πάνος ο Χήνος, που 'ναι φίλος και τον αγαπώ-έτσι του μιλάω και στο κινητό του- είναι και καλό παιδί. Όχι, ρε Πάνο, δεν θα πάρεις να κλαφτείς. Κοιτάχτε, τι θα κάνετε εκεί πέρα! Ή θα τους διώξετε, θα τους πετάξετε στη θάλασσα....

Β. Γραμμένος: Πάντως έχεις την υποχρέωση να τον ξαναβγάλεις τον κύριο, να μιλήσει.

Στέφανος Χίος: Όχι, δεν έχω υποχρέωση, να βγάλω κανέναν.

Β. Γραμμένος: Έχεις την υποχρέωση. Τον έστειλες στον αγύριστο.

Στέφανος Χίος: Ο κύριος Χριστόπουλος. (*Δεν απαντά αρχικά κανείς.*) Ο κύριος Χριστόπουλος!.

Χριστόπουλος (σε τηλεφωνική επικοινωνία): Ναι, ναι!_

Στέφανος Χίος: Άντε, ναι, ναι και συ! Μίλα!

Χριστόπουλος (σε τηλεφωνική επικοινωνία): Έλα καλησπέρα, Χίο!

Στέφανος Χίος: Καλησπέρα, άντε να δω, τι θα πεις! Σου κόψανε το εφάπαξ;

Χριστόπουλος (σε τηλεφωνική επικοινωνία): Αφού είναι ξεφτιλισμένοι όλοι, ρε Χίο!

Στέφανος Χίος: Σου κόψανε το εφάπαξ;

Χριστόπουλος (σε τηλεφωνική επικοινωνία): Με πήγαν κατηγορούμενο εμένα! Υπάρχει λόγος για αυτό το πράγμα, υπάρχει λόγος.

Στέφανος Χίος: Καλά σου κάνανε! Καλά σου κάνανε και σε πήγαν κατηγορούμενο, γιατί είχες τέτοια μυαλά και συ! (εκ νέου γέλια στο στούντιο)

Χριστόπουλος (σε τηλεφωνική επικοινωνία): Όχι.

Στέφανος Χίος: Τι ψήφισες; Από πού είσαι; Από τον Πύργο είσαι.

Χριστόπουλος (σε τηλεφωνική επικοινωνία): Εγώ; Όχι, δεν είμαι από τον Πύργο.

Μ. Βάρδας: Από πού είσαι;

Χριστόπουλος (σε τηλεφωνική επικοινωνία): Από τον Πύργο είναι η καταγωγή μου. (Ηχηρά γέλια ξεσπούν στο στούντιο)

Στέφανος Χίος: Κλείστε τον τώρα! Κλείστε τον! Κλείστε τον! Άλλος! Θα σας κάνω εγώ όλους μάγκες. Άλλος! Άμα θέλετε, μην ξαναδείτε την εκπομπή! Αυτό πουλάμε εδώ, αυτό πουλάμε, ειλικρίνεια και αλήθεια. Αυτό πουλάμε, κύριοι. Μα συγγνώμη, γελάτε, τι γελάτε, ρε παιδιά; (απευθυνόμενος στους συνομιλητές του στο πάνελ) έτσι πρέπει να τους κάνεις, να τους βγάζεις και να τους λες, τι ψήφισες; ΠΑΣΟΚ; Απ' τον Πύργο; Κλείστε τον!.....

[1:05:45]-[1:07:00] (ένδειξη μέτρησης (DVD))

Στέφανος Χίος: Κυρίες και κύριοι, να πάμε σε ένα σύντομο διαφημιστικό διάλειμμα! Θέλω να πω εδώ, ότι ο τρόπος συμπεριφοράς μου απέναντι στον κόσμο που 'χε καθαρά χιουμοριστική έτσι υφή, υφή.

Β. Γραμμένος: Και διάθεση.

Στέφανος Χίος: Και διάθεση, ναι και σατυρική διάθεση, έχει ένα και μοναδικό λόγο. Προσπαθούμε, μήπως και αφυπνίσουμε κανέναν και αλλάξει άποψη στις εκλογές που έρχονται. Γιατί; Και ο φίλος μου Πάνος απ' τον Πύργο, τον οποίο κατσάδιασα και τον έχω ξανακατσαδιάσει, γιατί ξέρει αυτός και ο προηγούμενος κύριος που ήταν πάλι από την περιοχή αυτή. Οι άνθρωποι αυτοί, όχι οι συγκεκριμένοι άνθρωποι, μπορεί να 'ταν κάποιοι άλλοι άνθρωποι, κάποιοι φίλοι τους, κάποιες άλλες οικογένειες, εδραίωσαν τον πράσινο βρώμικο κοινοβουλευτισμό στις περιοχές τους και τον γαλάζιο βρώμικο κοινοβουλευτισμό στις περιοχές τους, για να βγαίνουν και να ανδρώνονται φαινόμενα σαν του κυρίου Μιχάλη Λιάπη. Γιατί ο κύριος Μιχάλης Λιάπης δεν είναι η μοναδική περίπτωση αρχιλα..., αρχιλάμογα που κυκλοφορεί στην ελληνική κοινωνία. Υπάρχουνε άλλοι τόσοι, τους οποίους ο ελληνικός λαός έπρεπε να τους έχει καταδικάσει και αυτή είναι η άποψη της εκπομπής. Τα φωνάζουμε τέσσερα χρόνια κι έχει μαλλιάσει η γλώσσα μας. Από δω και πέρα θα αρχίσουμε το καλαμπούρι, αλλά το καλαμπούρι αυτό θα έχει και παρατράγουδα και θα 'χει και συνέπειες.

Ολοκλήρωση της εκπομπής στο χρονικό σημείο [2:54:11] (ένδειξη μέτρησης DVD).

Το Ε.Σ.Ρ. έχει επιληφθεί της υποθέσεως κατόπιν καταγγελίας ιδιώτη. Κατά τη διάρκεια της εκπομπής έγινε τηλεφωνική συνομιλία του τηλεπαρουσιαστή με τον Αντιπρόεδρο του εμπορικού συλλόγου Πύργου Πάνο Χήνο. Ο τηλεπαρουσιαστής χρησιμοποίησε λέξεις και φράσεις όπως: «να πλαντάξετε», «τώρα νυχτιάτικα, μη με φτιάχνεις», «Ρε Χήνο, άκουσέ με», «ρε Πάνο», «κλαίγεσε σαν την, σαν την πικραμένη χήρα», «Που βγάζατε εκεί πέρα 48 χρόνια πράσινους, πράσινα

κομματόσκυλα!», «Να πάτε, να ψοφήσετε στην πείνα!», «Κλείστε τον! Κλείστε τον! Τους χτικιάρηδες απόψε όλους να πούμε! Μην ακούσω, να ξαναβγεί Πασόκος, θα του κόψω τα πόδια.!» και άλλες παρόμοιες. Ο τηλεπαρουσιαστής δεν τήρησε του γενικά παραδεκτούς κανόνες που αφορούν την ορθή, ευπρεπή και καλαίσθητη εκφορά του λόγου. Εξάλλου αναφέρθηκε για τον Πάνο Χήνο και τους κατοίκους του Πύργου με περιφρόνηση και εντεύθεν με προσβολή της προσωπικότητας, της τιμής και της αξιοπρεπείας τους, Η εκπομπή δεν είχε την από το Σύνταγμα επιβαλλομένη ποιότητα η οποία πρέπει να εξασφαλίζει την πολιτιστική ανάπτυξη της χώρα, το σεβασμό της αξίας του ανθρώπου και την προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητας. Σε κάθε περίπτωση η εκπομπή λόγω της οξύτητας και του ύφους του τηλεπαρουσιαστή ήταν ικανή να βλάψει σοβαρά την πνευματική και ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων». Με βάση αυτά τα πραγματικά περιστατικά, επιβλήθηκε στον τηλεοπτικό σταθμό η διοικητική κύρωση του προστίμου των 20.000 ευρώ. Όμως προέκυψαν νεότερα στοιχεία τα οποία επιβάλλουν την αντικατάσταση της διοικητικής κυρώσεως του προστίμου με τη διοικητική κύρωση της συστάσεως. Μειοψήφησε εκ των μελών ο Κωνσταντίνος Αποστολάς, κατά τον οποίο η υπό κρίση αίτηση θεραπείας είναι αβάσιμη και θα έπρεπε να απορριφθεί.

*Για τους λόγους αυτούς
Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης*

1. Δέχεται εν μέρει την αίτηση θεραπείας της εταιρείας με την επωνυμία **ΣΤΑΡ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ Α.Ε.**, ιδιοκτήτριας του τηλεοπτικού σταθμού με το διακριτικό τίτλο **EXTRA CHANNEL (ΠΡΩΗΝ ZOOM, ΠΡΩΗΝ BODY IN BALANCE, ΠΡΩΗΝ SHOP TV)** Νομού Αττικής, κατά της 174/15.4.2015 αποφάσεως αυτού.
2. Αντικαθιστά τη διοικητική κύρωση του προστίμου των 20.000 ευρώ με εκείνη της συστάσεως όπως: α) κατά τις εκπομπές τηρούνται οι γενικά παραδεκτοί κανόνες που αφορούν στην ορθή, ευπρεπή και καλαίσθητη γλωσσική διατύπωση και εκφορά λόγου, β) τα πρόσωπα που αναφέρονται στις εκπομπές απολαμβάνουν δίκαιης, ορθής και αξιοπρεπούς συμπεριφοράς, γ) μη προβάλλει εκπομπές που δεν έχουν την από το Σύνταγμα επιβαλλομένη ποιότητα, η οποία να εξασφαλίζει την πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας, το σεβασμό της αξία του ανθρώπου και την προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητας και δ) μη μεταδίδει προγράμματα τα οποία ενδέχεται να βλάψουν σοβαρά τη σωματική, πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, με απειλή επιβολής αυστηροτέρων κυρώσεων.

Κρίθηκε, αποφασίστηκε την 1^η Ιουλίου 2015, καθαρογράφτηκε και δημοσιεύθηκε κατά την 8^η Σεπτεμβρίου 2015.

Η ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ.

ΛΙΝΑ ΑΛΕΞΙΟΥ